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1. ทรัพย์สินท่ีต้องเสียภาษี คอ ท่ีตนหรอสิงปลูกสร้าง
1.1 ท่ีดิน หมายความวา่ พ้ืนดิน รวมถึงพ้ืนท่ีท่ีเป็นภูเขาหรือมีน้ําด้วย (แม่นำแสะทะเลไม่ถึอเป็นทดิน 
ตามพระราชนัญญ้ติน้ี) ได้แก่

1.1.1 ท่ีดินท่ีเป็นกรรมสิทธ้ิของบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เช่น โฉนด ตราจอง ตราจองท่ี 
ตราว่าได้ทำประโยชน์ นส.ร 1 นส.รก 1 นส.รฃ

1.1.2 ท่ีดินท่ีไม่เป็นกรรมสิทธ้ิของบุคคลธรรมตาหรือนิติบุคคล แต่อยู่ในความครอนครองเป็น 
บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เช่น สปก.4 , ก.ส.บ. 1 ส.ค.! , นค.! , นค.3 , ส.ท.ก.! ก , 
ส.ท.ก.2 ก นส.2(ใบจอง) และท่ีดินอันเป็นทรัพย์สินของรัฐซ่ีงมีการเช้าไปครอบครองหรือ 
ทำประโยชน์

1 .2 สิงปลูกสร้าง หมายความว่า โรงเรือน อาคาร ตึก หรือสิ’งปลูกสร้างอ่ืนท่ีบุคคลอาเช้าอยู่อาคัยหรือ 
ใช้สอยได้ หรือใช้เป็นท่ีเก็บสินค้าหรือประกอบอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และหมายความรวมถึงห้อง 
ชุดตามกฎหมายว่าด้วยอาคารชุดท่ีได้ออกหนังสิอแสดงกรรมสิทธ้ีห้องชุดแล้ว หรือแพท่ีอาจใช้อยู่อาศัยได้ 
หรือมีไว้เพ่ือหาผลประโยชน์ด้วย ไม่รวมถึงเคร่ืองจักรซ่ึงเป็นส่วนควบของโรงเรือนแต่อย่างใด ในกรณีท่ีสิง 
ปลูกสร้างยังก่อสร้างไม่แล้วเสร็จ และไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้ จังไม่ถือเป็นส่ิงปลูกสร้างท่ีด้องเสียภาษ 
ตามพระราชบัญญ้ติน้ี

2. ทรัพย์สินท่ีอยู่ใบข่ายได้รับการยกเว้นภาษี
พระราชบัญญ้ตภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง พ.ศ.2562 ได้กำหนดรายละเอียดของทรัพย์สินท่ีได้รับการ 

ยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างไว้ไนมาตรา 8 ดังน้ี
2.1 ทรัพย์สินของรัฐหรือหน่วยงานของรัฐซ่ึงใช้ไนก็จการของรัฐหรือหน่วยงานของรัฐ
2.2 ทรัพย์สินท่ีเป็นท่ีทำการองค์การสหประชาชาติ ทบวงการชำนัญพเศษขององค์การสหประขาชาติหรือ 

องค์การระหว่างประเทศอ่ืน ซ่ึงประเทศไทยมีช้อผูกพันท่ีด้องยกเว้นภาษี
2.3 ทรัพย์สิบท่ีเป็นการทำการสถานทูต
2.4 ทรัพย์สินของสภากาชาดไทย
2.5 ทรัพย์สิบท่ีเป็บศาสนสมบ้ต ซ่ึงประกอบคาสนกิจหรือก็จการสาธารณะ หรือทรัพย์สินท่ีเป็นท่ีอยู่ของ 

สงฆ์ นักบวช นักพรต บาทหลวง ทุกศาสนา ศาลเจ้าท่ีมีได้ไข้หาผลประโยชน์
2.6 ทรัพย์สิบท่ีใช้เป็นสุสานสาธารณะ
2 .7 ทรัพย์สิบท่ีใช้เป็นมูลนิธิหรือองค์การหรือสุถานสาธารณกุศลตามท่ีรัฐมนตึว่าการกระทรวงการคลัง 

ประกาศกำหนด เฉพาะท่ีบิได้ไช้หาผลประโยชน์จังจะได้รับการยกเว้นภาษี
2.8 ทรัพย์สบิของเอกชนเฉพาะสว่นทีไ่ด้ยินยอมใหท้างราชการจัดใหใ้ชเ้พือ่สาธารณประโยชนด์าม 

หลักเกณฑ์และเง่ือนไขท่ีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังประกาศกำหนด
2.9 ทรัพย์สินส่วนกลางท่ีมีไว้เพ่ือใช้หรือเพ่ือประโยชน์ร่วมกันสำหรับเจ้าของร่วมตามกฎหมายว่าด้วย 

อาคารชุด
2.10ท่ีดินเป็นสาธารญฺปโภคตามกฎหมายว่าด้วยการจัดสรรท่ีดิน เข่น ถนน สวน หรือ•สนามเดิกเล่น
2.11 ท่ีดินอับเป็นพ้ืนท่ีสาธารณูปโภคตามกฎหมายว่าด้วยการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย
2.12 ทรัพย์สินอ่ืนตามท่ีกำหนดในกฎกระทรวง
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3. ฐานภา5  คือ มูลค่าท้ังหมดของท่ีดินหรือสิงปลูกสร้าง โดยคำนวณมูลค่าชองท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างเป็นไปตาม
ราคาประเมินทุบทรัพย์ของอลังหารืมทรัพย์เพ่ือเรืยกเก็บค่าธรรมเนียมจดทะเบยนสิทธิและนีดิกรรมตรม 
ประมวลกฎหมายท่ีดิน ท่ีคณะอนุกรรมการประจำจังหวัดคำหบดโดยความเห็นชอบชองคณะกรรมการ 
คำหนดราศาประเมินทุบทรัพย์

4. ราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดิน สิงปลูกสร้าง หรือสิงปลูกสร้างท่ีเป็นห้องชุด คือ ราคาประเมินชุนทรัพย์ของ
อสังทารืมทรัพย์เท่ีอเรียกเก็บค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนีดิกรรมตามประมวลกฎหมายท่ีดิน และ 
เป็นบัญชีพ่ืองค์กรปกครองส่วนห้องถนได้รับแจ้งจากกรมฐนารักษีหรือสำนักงานธนารักษีพ่ืนพ่ื ตามมาดรา 
36 และมาตรา38 แห่งพระราชบัญญัตการประเมินราคาทรัพย์สินเพ่ือประโยชน์แห่งรัฐ พ,ศ.2562 
กาหบดให้บรรดาบทบัญญต

5. ผู้มีหน้าท่ีเสิยภาษี
5.1 บุคคลธรรมตาหรือนีดิบุคคลช่ืงเป็นเจ้าชองท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้าง
5 .2 ผู้ครอบครองทำประโยชน์ในท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของรัฐ

6. การแต่งต้ังหนักงานสำรวจ พนักงานประเมิน และพนักงานเก็นภาบี
ค่อนเร๋ึมการจัดเก็บภาบี ไห้ผู้บรืหารห้องก่ีนแต่งต้ังพนักงาบสำรวจ พนักสำรวจ พนักงานประเมิน และ 
พนักงาบเก็บภาบี โดยคำเนีนการดังน้ี
6.1 ระบุช่ือ และตำแหน่งของผู้ได้รัชแต่งต้ัง
6 .2ไห้แต่งต้ังน่ลัดองค์การบริหารส่วนตำบล เป็นพนักงานประเมิบ แต่งต้ังผู้อำนวยการกองคลังหรือ 

หัวหนัาส่วนการคลัง เป็นพนักงานเก็บภาบี และแต่งต้ังผู้อำนวยการกองช่างหรือหัวหน้าส่วนโยธาและ 
เจ้าหน้าท่ีจัดเก็บภาบี เป็นพนักงานสำรวจ

6.3 กรณพนักงานสำรวจ พนักงานประเมิน และพนักงานเก็บภาษีท่ี!ด้รับการแต่งต้ังน้ันไม่อยู่หรือไม่อาจ 
ปฎิบตหน้าท่ีได้เป็นการช่ัวคราว ให้แต่งต้ังพนักงาบ เป็นพนักงานสำรวจ พนักงานประเมิน และ 
พนักงานเก็บภาษี ปฎบัดิหน้าท่ีแทบเป็นการช่ัวคราว

7. หน้าท่ีและอำนาจของพนักงานสำรวจ พนักงานประเมิน และพนักงานเก็บภาษี
7.1 พนักงานสำรวจ

7.1.1 สำรวจท่ีดินและสงปลูกสร้างภายไนเขตองค์กรปกครองส่วนห้องถน
7.1.2 มอำนาจเช้าไปโบท่ีดินหรือส่ิงปลูกลร้างในระหว่างเวลาพระอาทิตย์ข้ึนสิงพระอาทิดย์ตกหรือเวลา 
ทำการ
7.1.3 มิอำนาจเรืยกเอกสาร หลักฐาน ท่ีเก่ียวช้อกับท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างจากผู้เสิยภาษี

7.2 พนักงานประเมิน
7.2.1 มิหน้าท่ีประเมินภาษี
7.2.2 มิอำนาจเรียกผู้เสียภาษีหรือบุคคลท่ีเก่ียวช้องมาไห้ถ้อยตำ หรือส่งเอกสารหลักฐานมาตรวจลอบ 

ภายไนระยะเวลาท่ีคำหบด
7.3 พนักงานเก็บภาบี

7.3.1 รัชชำระและเร่งรัตการชำระภาษี
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8. ข้ันตอนและว็ริการจัดเศบ
8.1 การสำรวจท่ีดินและส่ังปลูกสร้าง เพ่ือให้ทราบว่านท่ีดินรายใด แปลงใดอยูโนข่ายท่ีต้องเสียภาษี 
ท่ีดินและสิงปลูกสร้าง รวมท้ังรายการอ่ืน ๆท่ีเก่ียวข้องกับการจัดเกึบภาษีท่ีดินและส่ังปลูกสร้าง

8.1.1 กำหนดระยะเวลาสถานท่ีท่ีจะเข้าสำรวจ โดยประกาศล่วงหน้าไม่น้อยกว่า 15 วัน ณ ท่ีทำ 
การขององค์กรปกครองห้องก่ีนหร้อสถานท่ีอ่ืนดามลมควร หริอผ่านส่ัออเลกทรอนิกส์

8.1.2 ในขณะท่ีเข้าสำรวจ พนักงานสำรวจจะต้องแสงบัครประจำตัวทุกคร้ัง
8.1.3 การสำรวจท่ีดินท่ีใม่มส่ังปลูกสร้าง ให้สำรวจข้อมูลดังต่อใปพ้ื

- อ่ือและท่ีอยู่เจ้าชองท่ีดิน หรอผู้ครอบครองทำประโยชน์
- เลขท่ีนัดรประจำตัวประชาชนบุคคลหริอบดิบุคคล
- โอนคท่ีดิน เอกสารสิท?ต่าง เๆก่ียวกับท่ีดิน
- การใข้ประโยชน์ท่ีดิน หากมการใข้หลายประเภท ให้วัดขนาดของท่ีดินดามการใช้ประโยชน์

8.1.4 การสำรวจท่ีดินท่ีมส่ังปลูกสร้าง
- ซอและท่ีอยู่เจ้าของท่ีดิน หริอผู้ครอบครองทำประโยชน์
- เลขท่ีนัดรประจำตัวประชาชนบุคคลหริอนิดิบุคคล
- โฉนดท่ีดิน เอกสารสิทธิต่าง เๆก่ียวกับท่ีดิน
- กรณีเจ้าของทรัพย์สินใช้ประโยชน์ในท่ีดินและส่ังปลูกสร้างหลายประเภท ให้วัดขนาดพ้ืนท่ี 

ของแปลงท่ีดินและขนาดพ้ืนท่ีของส่ังปลูกสร้างดามการใช้ประโยชน์ในแต่ละประเภท
- ประเภทส่ังปลูกสร้าง เม๋ึอต้องการทราบรหัสประเภทส่ังปลูกสร้างให้เข้าเว็บใซค์ของ 

กรมรบารักษี

8.2 การจัดทำนัญข้รายการท่ีดินและส่ังปลูกสร้าง
8.2.1 เม๋ึอสำรวจข้อมูลเริยบร้อยแล้ว ให้นำข้อมูลกรอกลงในแบบนัญชีรายการท่ีดินและส่ังปลูกสร้าง 

และแบบนัญขรายการห้องชุด
8.2.2 ปิดประกาศนัญชรายการท่ีดินและส่ังปลูกสร้างใว้ท่ีสำนักงานหริอท่ีทำการขององค์กรปกครอง 

ห้องส่ัน หริอสถานท่ีอ่ืนดามสมควร เปินเวลาไม่น้อยกว่า 30 วัน
8.2.3 ล่งข้อมูลท่ีดินและส่ังปลูกสร้างดามนัญข้รายการท่ีดินและส่ังปลูกสร้าง โดยล่งทางไปรษณีย์ตอบ 

รับ หริอส่ัออิเล็กทรอนิกส์

8.3 การคำนวณภาษี
8.3.1 กรณีท่ีดิน (เกษตรกรรม)

วิ!!คำนวณ จำนวนเพ้ือท่ีดิน(ดารางวา) X ราคาประเมนต่อดารางวา
***ใน 3 ปี แรกของการจัดเกบภาษี คอ ปี2563-2565 จะใต้รับการยกเว้นภาษี
8.3.2 กรณีน้าบพักอาตัย
ว็ธิคำนวณ คำนวณมูลค่าของท่ีดิน ะะ จำนวนเนอท่ีดิน(ดารางวา) X ราคาประเนิบต่อตารางวา

คำนวณมูลค่าส่ังปลูกสร้าง ะะ พ้ืนท่ี(ตารางเมตร) X ราคาประเมนต่อดารางวา 
ดูอายุการใช้งานส่ังปลูกสร้าง(ตาราง)

= มูลค่าส่ังปลูกสร้าง X ส่วน'ท่ีเหลอ'ข้อมูล'ใบดาราง(96) 
ฐานภาษีของท่ีดินและส่ังปลูกสร้าง * มูลค่าท่ีดิน + มูลค่าส่ังปลูกสร้าง
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* *^ ร่ือไบทะเบ!ภภฑ้นและฐานภาษีของท่ีดินและสิงปลูกสร้างไม่เกิน 50 ล้านบาท ได้รับยกเร้น 
ดินคนอ่ืนแด่มอ่ืออยูในทะเปียบน้านและฐานภาษีของท่ีดินและสิงปลูกลร้างไม่ 

เกน 10 ล้านบาท ได้รับยกเร้น แด่เร้าของท่ีดินด้องเสียภาษ 0,0296
8.3.3 กรณประเภทอ่ืน
วธคานวณ คำนวณมลค่าของท่ีดิน ะ5  จำนวนเบ้ือท่ีดิน(คารางวา) X ราคาประเมนต่อตารางวา

คำนวณมูลค่าสิงปลูกลร้าง ะะ พ้ืนท่ี(ดารางเมตร) X ราคาประเมนต่อตารางวา 
ดูอายุการไข้งานสิงปลูกสร้าง(ตาราง)

ะ มูลค่าสิงปลูกสร้าง X ส่วนท่ีเหลีอข้อมูลในตาราง(%) 
เาบภาษของท่ีดินและสิงปลูกสร้าง ะะ มูลค่าท่ีดิน + มูลค่าสิงปลูกสร้าง 

ฐานภาษีชองท่ีดินและสิงปลูกสร้างไม่เกิน 50 ล้านบาท อตัราภาษ ี0.3 96
**•ท่ีดินคนอ่ืนแด่มีซ่ึออยู่ไนทะเปียนน้านและฐานภาษีของท่ีดินและสิ,งปลูกสร้างไม่ 

เกิน 10 ล้านบาท ได้รับยกเร้น แด่เร้าของท่ีดินต้องเสียภาษี 0.396
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9, แผนผัง
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